Matematika, I. epocha – gyakorló feladatok, ismétlés
Húzd alá az igaz állításokat:
a + b = b + a

4x = x · 4

6/a = a/6

5 – 2 = 2 – 5

(a + b) + c = (c + a) + b

x – 3 = 3 – x

ab = ba 

x : z = z : y

x – (y + z) = (x – y) + z

Definíció: Azokat a műveleteket, melyekben az értékek felcserélhetőek kommutatívnak nevezzük. Az összeadás és a szorzás művelete például kommutatív.

Definíció: Azokat a műveleteket, melyekben az értékek tetszőlegesen társíthatóak egymáshoz (átzárójelezhetőség) asszociatívnak nevezzük.

Bizonyítsd be a (a · b) · c = (c · a) · b állítás helyességét úgy, hogy tudjuk a szorzás műveletéről, hogy kommutatív és asszociatív.
Definíciók: Algebrai kifejezés az a kifejezés, ahol betűkkel és számokkal alapműveleteket végzünk. A (3x + y)·(x + 3y) kifejezésben a betűk változók, amelyek (ha más alaphalmaz – pl. egész számok – nincs megadva) tetszőleges valós számokat jelölnek. Ha a változó helyére egy számot írunk, és így elvégezzük a műveleteket, az algebrai kefejezés helyettesítési értékét kapjuk meg.

Mennyi a fenti algebrai kifejezés helyettesítési értéke, ha x = 3 és y = 1?

A változók mellett szereplő szorzótényezők az együtthatók. Mennyi az együtthatók összege a 3x2 + 5xy + 9y4 algebrai kifejezésben?

Egytagúnak nevezzük azokat az algebrai kifejezéseket, amikben csak szorzás, osztás és hatványozás szerepel. Karikázd be az egytagú kifejezéseket:
6a
8bc2
  5a+6b
3x2y
  55x

(x+y)+5x

Egyneműek azok a kifejezések, melyek csak együtthatóikban különböznek.
Egyszerűsítsd a következő kifejezést: 5x2y + 3x – 2x – 2x2y =
A fenti kifejezésben az x2y két tagban szerepel, ezek egyneműek, így összevonhatóak az együtthatóik összevonásával. Az x-es tag is kétszer szerepel, ezek is összevonhatóak.

Fogalmazd meg, hogy hogyan számítjuk ki az alábbi egytagú kifejezést:

5x2y · 3x · 2y3x4 =

Bontsd fel a zárójeleket:
(x + y)2 =

(x – y)2 =

(x + y)·(x – y) =

x·(a + b) =

(x – y)·a =

Bizonyos esetekben hasznos lehet többtagú kifejezések szorzattá alakítása.

Hogyan alakítod szorzattá az x2 + 2xy + y2 kifejezést? Ha nem tudod rögtön, hasonlítsd össze a fenti egyenletekkel.


A szorzattá alakítás egyik módszere a nevezetes azonosságok felismerése. Ehhez egyelőre a lap tetején lévő első három egyenletet kell felismerni, akkor is, ha más x és y értékek szerepelnek benne.
Hogyan alakítanád szorzattá?

a2 + 4a + 4 =
x2 – 4y2 =

16x2 – 8xy + y2 =

És ezeket?

54a2b + 54x =

2a + ab =

xy2 + 6y + 3x2y =

A szorzattá alakítás másik módszere a kiemelés. Ilyenkor a tagokban azonos részt keresel, például ilyen azonos elem az utolsó feladatban az y. Az y-t kiemelve ezt kapjuk: y · (xy + 6 + 3x2)

A szorzattá alakítás egyik haszna abban a tételben rejlik, miszerint 2 szám szorzata csak akkor lehet 0, ha legalább az egyikőjük 0.

Például ebben a feladatban: (2x – 6)·x = 0
A szorzat egyik tagja nulla, tehát a megoldás x = 0 és x = 3

Milyen x-re igaz?

4x + 2x2 = 0
(kiemelhető a 2x)

x2 – 5x = 0

x2 – 8x + 16 = 0
Számold ki!

732 – 272 =

7032 – 7022 =

Egyszerűsítsd:

(x2 – 4) / (x – 2) =

(x2 + 6x + 9) / (x + 3) =
